

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# Знамя труда

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 110 (5769) ВТОРНИК, 13 сентября 1983 года.

Цена 2 коп.

В уборочную стаду испытываются мужество и опыт водителей автомашин, трудолюбие и выдержка комбайнеров, всех тружеников, работающих на зерноочистительных токах, в поле. Ведь каждая страда — это экзамен для хлеборобов и маканцы с честью выполнили его.

В совхозе в день моего приезда все только и говорили об этом, поздравляли друг друга с окончанием жатвы-83. Неплохой урожай вырастили труженики совхоза. С каждого из 14000 гектаров собрано по 15 центнеров добротного хлеба. Всего намолочено 211000 центнеров зерна. В закрома Родины уже отправлено 125134 при соцобязательстве 145 тысяч центнеров.

## Радость маканцев

Эта победа стала возможной благодаря возросшему мастерству механизаторских кадров, специалистов и руководителей среднего звена, самоотверженному труду всех рабочих совхоза, учащихся, служащих.

Как сообщил агроном совхоза В. Д. Гаврилов, на жатве-83 принимали участие 73 комбайновых экипажей. 5 сентября, по окончании уборочной стады, во всех отделениях совхоза состоялось подведение итогов. Здесь же были отмечены лучшие. В их числе комбайнеры В. Артамонов, Л. Кулиенко, каждый из которых намолотил более 13 тысяч центнеров зерна.

иия С. Артамонов и Н. Шаймухаметов.

Колхоз «Новый путь». Вчера хлеборобы завершили уборку зерновых культур на площади 4600 гектаров. Урожайность составила 15 центнеров. Отличились на жатве комбайнеры коммунисты Мажит Кутуев, Газизьян Шарипов, Рафиль Губайдуллин, которые намолотили с начала уборки по 5000—5500 центнеров зерна.

Хорошо поработали колхозные водители комсомолец Рауф Ильясов, Юрий Катриченко, Александр Модин, Мухамет Кубаков. Большую помощь оказали водители из города Стерлитамака. Среди них Михаил Кожевников, Валерий Кузнецов.

Неоднократно поднимали флаг трудовой славы в честь членов звена Л. Кулиенко, намолотивших за жатву-83 31133 центнера зерна и звена В. Кулагина, выдавшего из бункеров своих комбайнов 30585 центнеров зерна. Сам же звеньевой достиг восьмитысячного рубежа. На отметке 5770 центнеров закончил стаду и комбайнер Д. Маметов.

Хорошо работали коллективы зерноочистительных токов. На току центральной усадьбы совхоза почти все зерно подрабатывается агрегатами ЗАВ-20 и ЗАВ-40 и отправляется государству. То же самое и на току

Нововоздвиженского отделения. Здесь по-ударному продолжают трудиться рабочие из города Салавата, прибывшие на помощь, местные жители З. Васильченко, Ш. Кулаков, М. Дагирова, машины ЗАВов В. Кулиенко, Х. Дагиров и Галеев. Активное участие в работе на токах также принимали учащиеся школ. Высокое мастерство показывали водители автомашин, М. Пищуллин, Басаров, Ф. Ахметзин, Б. Столовой, Половина и многие другие.

Жатва-83 закончена и осталось главное, к 15 сентября сдать обещанный хлеб государству, засыпать в закрома Родины оставшиеся 19866 центнеров зерна.

В. АБДРАХМАНОВ.

## Дневник уборочных работ

на 12 сентября

Первая графа — хозяйства, вторая — обмолочено зерновых культур в процентах к плану, третья — урожайность в центнерах с гектара, четвертая — продано зерна государству в процентах к заданию, пятая — засыпано семян, шестая — вспахано зяби в процентах к плану.

Колхозы:	Имена	Фрунзе	99,8	17,0	83	87	45
Акъярский	Новый путь	100,0	15,2	81	70	28	
Краснодарский	Кр. доброолец	98,9	19,9	81	71	34	
Краснодарский	Имена Калинина	99,2	17,4	81	30	44	
Краснодарский	Красное знамя	72,6	20,5	69	43	28	
Краснодарский	Имена Ленина	90,6	21,5	76	46	39	
Краснодарский	Сакмар	73,1	9,0	30	68	36	
Краснодарский	Имена Салавата	91,2	12,8	111	56	41	
Совхозы:	Акъярский	100	17,7	66	89	27	
Совхозы:	Таналыкский	100	15,5	89	90	58	
Совхозы:	Хайбуллинский	100	16,1	79	93	46	
Совхозы:	Маканский	100	14,9	88	70	37	
Совхозы:	Матраевский	100	19,7	71	69	24	
Совхозы:	Степной	100	19,6	95	91	40	
Совхозы:	По району:	97,6	17,2	77	82	37	

В закромах государства

100 000 тонн

Хайбуллинского хлеба!

Колхоз имени САЛАВАТА выполнил повышенные обязательства по продаже зерна государству.

Впереди по хлебозаготовкам идут колхозы имени ФРУНЗЕ, «НОВЫЙ ПУТЬ», «КРАСНЫЙ ДОБРОВОЛЕЦ», «СТЕПНОЙ», ТАНАЛЫКСКИЙ и МАКАНСКИЙ совхозы.



Мадина Рамазанова Иштанова вот уже более десяти лет трудится дояркой в Янтышевской молочно-товарной ферме. Она передовая труженица колхоза «Красное знамя», идет впереди в содоревновании среди доярок хозяйства, добившись пеплохих показателей в работе. Взяла высокое годовое соцобязательство — надоить по 2450 килограммов молока от каждой коровы, она с начала года наработала от 21 закрепленной коровы 435 центнеров молока. А фактически с начала года средний надой от коров составил 2274 килограмма, в том числе в августе по 267 килограммов молока.

Добросовестное и хорошее отношение к своей работе вывело Мадину Рамазанову в число передовых и есть уверенность, что она добьется выполнения взятых обязательств.

За хорошую работу она неоднократно поощрялась Почетными грамотами, денежными подарками.

НА СНИМКЕ: доярка М. Р. Иштанова.

Фото В. УСМНОВА.

## Лето красное пропели...

На подходе зимовка общественного скота. От того, как подготовлены скотопомещения к ней, зависит многое: и получение продукции животноводства, и выполнение планов.

В Центральном отделении ордена Ленина Матраевского совхоза в этом году будет зимовать 2100 голов крупного рогатого скота, в том числе 490 коров. Заготовлено в настоящее время 13 тысяч центнеров сена, 15 тысяч центнеров сенажа, закладывается силос (план 110 тысяч центнеров), имеется в потребном количестве солома.

Каково же состояние животноводческих помещений на сегодня? Ремонтные работы, как сказал управляющий Центральным отделением К. М. Казаков, начались в начале июня. Отремонтированы кормовые и наливные транспортеры, подготовлены автопоилки

(всего их 500 штук), забетонированы проходы, вычищены в помещениях.

В настоящее время из четырех коровников полностью подготовлены только два. Вот коровник № 2. В правом крыле его пол полностью разобран, работа из-за отсутствия досок приостановлена. Прорван частичный ремонт в трех телятниках из четырех. Однако состояние их далеко неудовлетворительное. В помещениях грязно, сырь, побелка прошлена без дезинфекции.

Арочная база, в которой будет зимовать 100 голов молодняка крупного рогатого скота пока в аварийном состоянии, но здесь до сих пор не проведены никакие ремонтные работы. Местами обвалилась крыша и заняты дыры.

Более менее неплохое впечатление оставляет состояние помещений на свиноферме, заведует ко-

торой М. М. Галеев. В четырех свинарниках размещается более двух тысяч свиней. По плану в свинарнике откороченные должны были произвести капитальный ремонт, однако из-за отсутствия стройматериалов эта работа не была начата.

Кстати, вопрос обеспечения строительных материалов в совхозе вообще решается плохо.

Сегодняшнее такое состояние животноводческих помещений в основном объясняется тем, что не было возможности вести ремонтные работы, — рассказывает заведующий фермой Центрального отделения Л. В. Иванов, — есть у нас и постоянная плотницкая бригада из четырех человек, но нет для них фронта работы. В срочном порядке требуется 500—600 жердей, 150 кубометров досок. Где их взять и когда они будут? Попадаются на

стройках совхоза, на бывшего старшего прораба А. Ф. Матасева (сейчас он уволился с работы). Однако и в стойлах нет ни кубометра пиломатериалов.

Отчасти он прав. Но в то же время есть много других дел, которые можно было сделать давно своими силами. Прошло лето, а конкретно подготовкой к зиме мало кто занимался и не беспокоились, ждали каких-то указаний.

Как уже отмечалось, во многих помещениях царит беспорядок, в окнах побиты стекла, в антисанитарном состоянии и территории фермы, в кардах кучами лежит навоз, вокруг все заросло мелколистом. Однако ко всему этому проявляется терпимое отношение.

Многое сделано по подготовке животноводческих помещений к зиме в Сарыкульском отделении,

где управляющим А. И. Хотинским, бригадиром Х. Я. Манишевым. Здесь имеется всего 8 баз и одна площадка для выращивания молодняка (зимой содержится 500 голов). Здесь, в четвертом отделении, на зимовку пойдет около двух тысяч голов скота, в том числе 550 коров, 60 лошадей. Однако имеющиеся помещения не вмещают такое количество скота.

В коровниках проведен ремонт, однако в одном из них требуется заменить плиту перекрытия. Капитальный ремонт телятника в основном завершен, но не установлен транспортер. В других телятниках полностью нужно заменить пол (частично это сделано) и систему отопления. Из-за отсутствия извести побелка в помещениях проведена к полностью.

Ремонтные работы в четвертом отделении за-

держиваются в основном тоже из-за недостатка стройматериалов, требуется и хвойный лес. Созданная комиссия по подготовке животноводческих помещений к зиме действует слабо. Как-то в начале июня этот вопрос был рассмотрен на заседании парткома. Но дальше этого не пошли. А ведь в состав комиссии вошли и управляющие отделениями, бригадиры по животноводству. Именно им следовало бы быть постоянной тревогой. Но, увы! Время пролетело незаметно, а на фермах дело осталось еще очень много. Успели ли в обеих отделениях полностью подготовиться к предстоящей зимовке или нет — вопрос этот целиком и полностью зависит от тех, кому поручено это важное дело.

В рейде участвовали:

Ю. ХАСАНОВ, член группы народного контроля Матраевского совхоза.

Ф. МУХАМЕТОВ, сотрудник редакции.

## По Родной стране

### Щедрость Земли Донской



Краем Тихого Дона называют в народе Ростовскую область. Стений край стал краем многоотраслевой промышленности, развитого на индустриальной основе сельского хозяйства, современной науки, высокой культуры.

Донская земля за год дает стране миллионы тонн зерна, сотни тысяч тонн мяса, молока, яиц, много других продуктов питания, сельскохозяйственное сырье для пищевой, легкой и других отраслей промышленности. Новый широкий размах получило развитие таких традиционных отраслей, как овцеводство и коневодство.

За последнее десятилетие значительно возрос потенциал агропромышленного комплекса области.

Одновременно с переустройством и специализацией производства меняются условия труда и быта сельских жителей.

На верхнем снимке: хозяйкой родной земли чувствует себя бригадный агроном колхоза имени Ленина Каменского района Ольга Огаркова (в центре). После окончания сельскохозяйственного техникума она вернулась в родное село, без которого не мыслит своей жизни. В работе молодой специалист всегда находит поддержку старших и опытных товарищей — секретаря парткома Н. Н. Шацкого, главного агронома Н. С. Чернова, бригадира Э. Г. Другакова.



На среднем снимке: животноводческий откормочный комплекс «Пролетарский» ежегодно производит почти 7 000 тонн мяса. Научно обоснованная технология содержания скота, сбалансированные рационы позволили довести среднесуточный привес каждого животного до одного килограмма.



На нижнем снимке: лаборант хлебозавода станицы Егорлыкской Елена Ткаченко.

Хлебопеки предприятия ежедневно подают к столу станичников 16 тонн пшеничного и рожного хлеба разных сортов, бублики, крендели, плюшки.

Фото Б. КАВАШКИНА и Е. НЕДЕРИ.  
(Фотохроника ТАСС).

## Жатва завершена

Большую трудовую победу одержали хлеборобы Центрального отделения Аксайского совхоза, где управляющим коммунистом В. К. Соколовым 5 сентября они закончили уборку зерновых на площади 3455 гектаров. Урожайность здесь составила по 20,1 центнера с каждого гектара. На уборке участвовало 18 комбайнов.

Отлично трудилось на жатве звено коммуниста, члена райкома партии Н. С. Тулибаева в составе П. Н. Малого, А. А. Разоренова, В. П. Шуткова. Работая по бригадному подряду, это звено намолотило 28750 центнеров. На косовице хлебов хороших показателей добились комсомольцы Валерий Жаворонков, Урал Тулибаев, а также Виктор Сударчиков. Комсомольско-молодежное звено скосило зерновые на 1600 гектарах.

На вывозке зерна из под комбайнов безупречно трудился водитель Стерлитамакской автоколонны Ю. А. Сайфутдинов. Работая на авто-

машине МАЗ-503, он перевез от звена Н. С. Тулибаева около 25 тысяч центнеров зерна. Впереди соревнувшихся шли также водители Самарского автотранспортного предприятия А. В. Кобзев, С. В. Сладких и другие.

На ток Центрального отделения всего поступило 73500 центнеров зерна. Четко организовала здесь работу заведующая током Н. М. Шипакина. Все механизмы и зерноочистительные машины работают безотказно.

Хлеборобы Центрального отделения взяли повышенные социалистические обязательства: отправить в закрома государства 43 тысячи центнеров хлеба. Сейчас они близки к цели — сдано почти 30 тысяч центнеров зерна. Заложено 20 тысяч центнеров семян. Все семена прошли трехкратную очистку и имеют высокую кондицию. Большую лепту внесли в это дело рабочие тока А. Доценко, О. Дорожкина и Ф. Мунасипова, приехавшие на уборку из горо-

дов Салават и Уфа, Н. Пучкова, С. Яковleva, З. Черемушкина и многие другие.

Большую массово-политическую работу провела на жатве-83 агитбригада, руководимая директором сельского Дома культуры В. В. Ильиной. Члены этой бригады Р. Кильдибаева, З. Багишева, В. Чинюва, О. Губанова постоянно выезжали с концертными номерами в поле, выступали на токах отделений, а также перед животноводами. А агитатор В. Шерстнева ежедневно выпускала «Молния», «Боевые листки», сообщала итоги социалистического соревнования участников жатвы третьего года одиннадцатой пятилетки.

Итак, усилием всех тружеников Центрального отделения, а также рабочих, приехавших на помощь на уборку урожая, за короткий срок и без потерь убрали хлеба на всей площади. В настоящее время идет усиленная сдача хлеба государству, вспашка зяби и заготовка кормов для общественного скота.

Ф. ИШКИЛЬДИН,  
секретарь парткома  
Аксайского совхоза.

## В партийных организациях

### ЕДИНОДУШНОЕ ОДОБРЕНИЕ

Коммунисты управляемой партийной организацией рудника Бурбай на своем недавно состоявшемся собрании обсудили постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС «Об усилении работы по укреплению социалистической дисциплины труда». С докладом по этому вопросу выступил член партбюро, старший инженер по кадрам Г. Рябов. В обсуждении доклада приняли участие Л. А. Павлушкин, Т. А. Демидова, К. М. Кулакова.

Коммунисты единодушно одобрили это постановление и приняли к руководству.

Наш корр.

## Депутат и его дела

### ВСТРЕЧА В ПОЛЕ

Оставшаяся неубранная полоса кукурузы тянулась зеленой лентой через все поле. Косовицу вели три трактора. У конца загона они остановились. Груженые силосом массой автомашины, тяжело урча моторами, стали выезжать на накатанную дорогу...

— Вот и агрегат Фарита Тагирова, депутата Целинского сельского Совета, — говорит секретарь парткома совхоза Ю. З. Аслеев, — показывая рукой в сторону недалеко от нас остановившихся тракторов. На одном из них на ветру колыхал алый вымпел. В это время из открывшейся двери кабин трактора на землю легко спрыгнул сам тракторист и подошел к нам.

— Фарит Тагиров, — представился он и, улыбаясь, поздоровался со всеми.

— Какие успехи, как идут дела? — сказал секретарь парткома,бросив

вопросительный взгляд на молодого механизатора, по запыленному лицу которого можно было догадаться, что день проходит в напряженной работе.

— Более менее четко и организованно, — начал свой рассказ Ф. Х. Тагиров, после некоторой наступившей паузы.

— Здесь у нас сегодня работает на уборке силоса 3 трактора, обслуживают 5 автомашин. Не успевают они, обещали добавить еще транспорт, ведь уборка зерновых на полях совхоза закончена. Нужно сейчас в самые кратчайшие сроки закончить косовицу кукурузы на сilioсе.

В это время к нам подошел еще один механизатор. Назвал себя Артуром Капиуриным, оказывается, является звеньевым. Из его слов мы узнали, что в Худайбердинском отделении Хайдуллинского совхоза силос

ные культуры занимают 900 гектаров, осталось скосить не более ста гектаров. Ребята все стараются, горят желанием до наступления первых заморозков закончить уборку силосной культуры.

Добрый пример показывает в кормопроизводстве коммунист Фарит Тагиров. Он обязался наконец в этом году 30 тысяч центнеров зеленой массы.

Сейчас он совсем близок к цели. Более 28 тысяч центнеров зеленой массы на его счету. Это самый высокий показатель по совхозу. Имеет уже немалый опыт работы. Ведь более 15 лет он трудится механизатором. После окончания 8 классов поступил в Юдальбаевское СПТУ и выучился на тракториста. Работал на гусеничном тракторе ДТ-75, сейчас получил новый МТЗ-50. Безотказен он в руках Фарита Тагирова и зимой, и летом.

Портрет передовика про-

изводства Ф. Х. Тагирова сегодня можно увидеть на Доске почета совхоза. С малых лет он привык трудиться на совесть, потому и уважают его односельчане, добросовестно выполняют различные партийные и общественные поручения. Как депутат сельского Совета, живет интересами родного села, совхоза. Трудится над выполнением наказов избирателей, отличается дисциплинированностью.

По итогам 1982 года за достигнутые успехи в развитии народного хозяйства СССР Фарит Тагиров награжден медалью ВДНХ. В прошлом году он успешно выполнил свое обязательство, выработав 950 эталонных гектаров. И в третьем году одиннадцатой пятилетки молодой труженик села идет впереди социалистического соревнования и вносит определенную лепту в дело выполнения Продовольственной программы страны.

Ф. МУХАМЕТОВ.

## О социалистическом соревновании на лучшую постановку физкультурно-массовой и спортивной работы

Райком профсоюза работников сельского хозяйства, райком ВЛКСМ, райком ДОСЛАФ, комитет физкультуры и спорта исполнкома райсовета, ДСО «Урожай» объявили социалистическое соревнование на лучшую постановку физкультурно-массовой и спортивной работы, целью которого является привлечение к постоянным занятиям физической культурой и спортом каждого школьника, пионера, комсомольца и труженика района, сдача норм ГТО.

Соревнования проводятся в течение 1983—1984 годов со дня выхода положения в трех группах:

1-я группа — восьмилетние школы.

2-я группа — средние школы и СПТУ-34.

3-я группа — колхозы и совхозы.

В условия социалистического соревнования входят следующие пункты: летняя и зимняя спартакиада; состояния спортивных площадок, материальной базы, наглядной агитации; подготовка знач-

истов ГТО, количество занимающихся в спортивных секциях, спортсменов разрядников; количество проведенных спортивных мероприятий, принявших участие в них; подготовка общественных кадров, количество привлеченных к занятиям физкультурой и спортом «трудовых» подростков и детей.

Победители социалистического соревнования определяются по наибольшей сумме очков, набранных по ус-

ловиям соревнования. Коллективы физкультуры, занявшие первое, второе и третье места в соцсоревновании, награждаются призами на сумму соответствующих 65, 45, 30 рублей в каждой группе. Утвержден также переходящий вымпел для каждой группы. Руководители коллективов победителей награждаются Почетными грамотами вышеуказанных организаций.

Оргкомиссия.

# ЖИВОТНОВОДСТВО - УДАРНЫЙ ФРОНТ!



## А ЗИМА СТУЧИТСЯ В ДВЕРЬ

По подготовке к зимовке общественного скота немало сделано и делается в Мамбетовском отделении Маканского совхоза. Труженики отделения проявили большую заботу по накоплению грубых и сочных кормов. Заготовлено 25200 центнеров сена, 140 тонн витаминно-травяной муки, заложено 9000 центнеров сенажа при плане 3000, 61050 центнеров силоса.

В предстоящей зимовке в двух фермах отделения планируется сдержать 1400 голов крупного рогатого скота, 465 фуражных коров, около 4900 овец и 246 лошадей. Для этого имеется достаточное количество помещений. Но нас интересовала готовность их к пред-

стоящей зимовке скота. Определенная работа здесь проведена. Работает строительная бригада из восьми человек, которая сейчас проводит капитальный ремонт в помещении для молодняка крупного рогатого скота. В двух коровниках завершены штукатурные работы, а телятник на 300 голов полностью готов к приему животных — стены обмазаны и побелены, везде чисто и сухо.

Здесь отлично потрудились Хамида Кувандыкова с дочерьми Марьям и Альфидой, Миннебека Нураева, Нафиса Фатхуллина, Марьям Алтынманова, Аифиса Шарипова, Асия Арапбаева.

В кошарах тоже идет определенная подготовка.

Однако серьезное беспокойство вызывает состояние механизмов. В двух коровниках и в помещении для молодняка требуется замена транспортеров, в телятнике не работает установка для обогрева полов, требуется мелкий ремонт кард, дверей в коровнике. Кормоцех подготовлен, но пока не обеспечен топливом.

С учетом увеличения скота начата большая реконструкция в двух животноводческих помещениях. Начато строительство ягнятника, пристройки к коровнику и телятнику. Завершение строительства их даст возможность животноводам работать более производительнее и добиться хороших результатов в работе.

У. ИЛИМБЕТОВ.

## Нужен свиноферме хозяин

Работаю я вместе с женой на свиноферме центральной усадьбы колхоза «Красное знамя» вот уже семь лет. Ухаживаем за маточным поголовьем, в настоящее время вместе с хряками в нашей группе насчитывается 180 голов. В августе передали на опорос 49 голов.

В рационе свиней сейчас 2 килограмма зернофуража, 2 килограмма снопса. Фураж приходится давать в сухом виде. Это для взрослых свиней, конечно, мало. Для того, чтобы как-то сэкономить корма, приходится организовывать пастьбу свиней. Летом, благо, животные могли еще найти корм. Сейчас травы подсохли и вокруг территории почти не осталось зелени. А для того, чтобы пасти свиней (а в районе у нас, как мне известно, нигде не практикуется это дело), нужно иметь приманку, иначе они разбегутся, не удерживаешь никакой силой, тем более целое стадо.

К чему это я говорю? Да потому, что очень просто мы ведем наше хозяйство. Каждый, если он порядочный и честный человек, должен быть заинтересованным в своем труде, ибо от этого зависит не только его материальная обеспеченность, но и успех всего дела, в данном случае хозяйственного производства. Работу свою я люблю, отношусь с душой, такие

же стремления и у многих животноводов, работающих рядом со мной.

Но одни благие намерения не приносят пользы. Следует более конкретно заниматься развитием свиноводства, которое, как известно, выгодно отличается от других отраслей. Чем же корим мы свиней? Знаем только одно: зернофураж, силос. А где свекла, тыква, другие корнеплоды? Нет их у нас, не занимаемся этим делом. В состоянии ли наш колхоз, выделить, скажем, для пастьбы свиней рядом с фермой 10–11 гектаров земли и засеять эту площадь озимой рожью, другими культурами? Вполне в состоянии, но никто не занимается этим делом. Польза была бы огромна, и сколько экономии! А мы каждый день бываем, ругаемся, что отсутствуют корма, фураж, требуем, чтобы увеличили рацион. А где их взять? Свиноматки же у насющие из-за отсутствия полноценных кормов. И как можно ожидать от них хороший приплод? А сколько допускается падежа? Дела у нас, как видно, не ахти как хороши.

Можно улучшить дела, сделать какие-то сдвиги? Уверен я, вполне можно. Многое зависит здесь от руководства колхоза, от их умения вести хозяйство. Работу свою я люблю, отношусь с душой, такие

сейчас наступила осень,

нужно провести ремонт, привести в порядок базы. Первым делом, в нашей работе должны быть созданы хорошие условия, тогда и отдача будет большая. Вроде бы очень простой вопрос: поставить корыта для свиней. Из-за отсутствия их корма приходится высывать на пол, а зайти в клетки, где находится десятки свиней, и раздать им корм не простое.

Другое. Зимой на базе у нас бывает сырь. От трудоемкой работы постесси и сам. Но обсушиться, посидеть немножко в тепле негде. Выйдешь за дверь — сразу же попадешь в объятия холода и тебя в дрожь бросает. Заболел — некому заменить тебя, не идут люди работать на свиноферму, страшатся они, особенно молодежь.

Есть и другие недостатки, которые требуют незамедлительного решения. Больше заботы, больше внимания — вот что требуется в нашей работе. Тогда и дела будут идти лучше, и трудности преодолятся легче. Что касается нас, мы, работники животноводства, приложим все свои силы и энергию для того, чтобы выполнить взятые обязательства на третий год одиннадцатой пятилетки и внести свой вклад в дело выполнения Продовольственной программы страны.

А. ШРАМКО,

свинарь.

пастбищ. Плюс к этому животных подкармливают люцерной и отавой клевера. Сбалансированные рационы, трудолюбие работников ферм позволяют им добиваться хороших результатов: среднесуточные надоя от коров в колхозе более 14 килограммов молока. (Из газеты «Сельская жизнь», 9 сентября).

Забота о советском человеке, об условиях его труда и быта, о его духовном развитии остается важнейшей программой установкой нашей партии. Неослабное внимание партии и государства вопросам, связанным с нашей первостепенной жизнью, нашими удобствами, комфортом, благополучием. Первостепенная роль в решении этих вопросов принадлежит работникам сферы обслуживания.

Сегодня в отрасле бытового обслуживания района трудится более 240 работников, оказывая населению более 20 основных видов услуг. В населенных пунктах района действуют 18 комплексных приемных пунктов, Акъярский и Бурибаевский Дома быта. Все колхозы и совхозы на центральных усадьбах имеют КПП, а Хайбуллинский, Акъярский и Маканский совхозы, колхозы «Красное знамя», «Красный доброволец» — по 2 комплексных приемных пункта.

Работниками сферы обслуживания план первого полугодия текущего года выполнен на 101,5 процента, или при плане 322 тысячи рублей оказано бытовых услуг населению района на 327 тысяч рублей, что намного больше по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.

Успешно выполняется план третьего квартала. Особенно высоких показателей из месяца в месяц добиваются Целинный (приемщица Фания Юмагулова), Байтускаровский (Мавильда Исянбаева), Ан-

## Важный рычаг управления

тиганский (Марзия Ахмадеева), Переялочанский (А. Валевина), Комплексные приемные пункты. Высоких производственных показателей добиваются обувщик В. Хаблаков, радиомеханик И. Волынский, часовые мастера Х. Янузаков и Ф. Ильинова, закройщицы М. Тугузбаева и В. Наливкина, портные Г. Алгушева, Н. Долматова, Ф. Капрова, парикмахеры Г. Сынбулатова, Г. Ишкаева, фотографы Ф. Байгужи и а. Н. Имангулова и многие другие.

Для дальнейшего улучшения бытового обслуживания населения района внедрена диспетчерская служба, являющаяся главным звеном в работе районного производственного управления бытового обслуживания. Она способствует регулярному, ритмичному выполнению планов и социалистических обязательств, контролирует и регулирует работу приемщиков комплексных приемных пунктов и оказывает им практическую помощь.

В районном производственном управлении бытового обслуживания составлен план мероприятий по бытовому обслуживанию тружеников полей, создана оперативная группа, изменен режим работы КПП и домов быта. Сейчас работники бытовых услуг выезжают для приема и выдачи заказов на полевые станы. А диспетчерская служба быта регулярно контролирует их работу.

М. РЫСБАЕВА,  
мастер-контролер  
Хайбуллинского РПУ.

## ПОРУКА ВО ВРЕД

Ежедневно немало пьяниц доставляют сотрудникам милиции в медвытрезвитель, подобрав их на улице, в столовых и других общественных местах. Организуются рейды по выявлению пьяниц в дни выдачи заработной платы.

Вышеуказанные мероприятия проводятся для обеспечения общественного порядка, предупреждения преступлений, хулиганства, семейно-бытовых конфликтов, обеспечения безопасности дорожного движения. О каждом таком задержании сообщается в коллектив и направляется извещение в бухгалтерию для перечисления суммы штрафа за услуги медвытрезвителя. Это делается для того, чтобы пьяницы не чувствовали себя безнаказанными и не теряли чувства ответственности перед коллективом.

К большому сожалению большинство руководителей хозяйств и организаций не обсуждают пьяниц в коллективе и не отвечают на сообщения медвытрезвителя, кроме того,

главные бухгалтеры хозяйств не контролируют перечисления суммы штрафов. Они поступают с большим опозданием или же вообще не перечисляются. Такое наблюдается в Маканском, Матраевском и Акъярском совхозах, районном объединении «Госкомсельхозтехника», колхозе имени Калининца.

Не уделяется должного контроля за лицами, которые увольняются с работы или же только устраивают, имея задолженности перед медвытрезвителем. Трудно взыскать штраф с лиц, которые работают по найму. Имеются факты, когда руководители хозяйств «укрывают» таких людей.

Все вышеуказанные недостатки наносят большой вред такому важному и общественному мероприятию, как борьба с пьянством. Об этом надо помнить.

В. СУЛТАНОВ,  
начальник медвытрезвителя  
Хайбуллинского РОВД, младший лейтенант милиции.

## В ЧИСЛЕ ЛУЧШИХ

ВИЛЬЮС. Значительное большее прошлогодние получают молока многие хозяйства Шакайского района. В числе лучших здесь колхоз имени 60-летия Компартии Литвы, где прибавка по сравнению с прошлым годом



Краснодарский край. Нарастает поток кубанского хлеба в государственные закрома. Более двух третей урожая составляет

Тимашевский комбинат хлебопродуктов — один из самых крупных на Северном Кавказе. Высокая его оснащенность автогрузовыми механизмами, весовым хозяйством и новейшим лабораторным оборудованием позволяют ставить под разгрузку одновременно несколько больших грузовых машин.

НА СНИМКЕ: прием зерна на Тимашевском элеваторе.  
Фото Е. ШУЛЕПОВА.  
(Фотохроника ТАСС).

# 13 сентября—60 лет со дня рождения З. А. Космодемьянской (1923—1941)



Герой Советского Союза, партизанка Зоя

Космодемьянская во время Великой Отечественной войны совершила подвиг, являющийся примером мужества и высокого патриотизма.

Осенью 1941 года Зоя Космодемьянская была зачислена в отряд, который 18 ноября перешел линию фронта и начал боевые действия в тылу врага. В конце ноября, выполняя боевое задание, Зоя уничтожила немецкий склад с военным

имуществом в селе Петрищево Верейского района. Однако гитлеровцам удалось схватить ее. Фашистские изверги подвергли девушку жестоким пыткам, добиваясь сведения о партизанах. Истязания не сломили дух отважной патриотки. Она ничего не сказала палачам, никому не открыла своего настоящего имени и называлась Таней. Утром гитлеровцы

согнали жителей Петрищева к месту казни партизанки. Перед смертью Зоя раздвинув руками накинутую палачами на ее шею петлю, призывала советских людей к беспощадной борьбе с захватчиками.

Героический образ Зои Космодемьянской отображен в ряде выдающихся произведений советских гисателей, скульпторов, художников.

Фотохроника ТАСС.

## НОВОСТИ КУЛЬТУРНОЙ ЖИЗНИ АРТИСТЫ—ХЛЕБОРОБАМ

ЗРИТЕЛЯМ района хорошо знаком заслуженный артист Башкирской АССР, артист Башгосфилармонии, исполнитель современных башкирских и татарских песен Филюз Гареев. Его бригада часто радует нас хорошими концертами.

На днях артисты выступили в клубах и Домах культуры ряда населенных пунктов с новой программой.

Зрители тепло встречали пляски в исполнении Марса Сафнуллина в сопровождении самодеятельного баяни-

ста Хабисана Сарварова. Он легко и мастерски исполнил башкирские, марийские, русские танцы.

Оригинальным было выступление фокусника, конферансье Равиля Узбекова и молодой артистки бригады певицы

Зифы Батыровой.

Но звездой сцены был, конечно, Филюз Гареев, которому зрители везде аплодировали долго-долго.

Труженики района остались довольны концертом артистов Башгосфилармонии.

В составе агитбригады к хлеборобам колхозов и совхозов выезжали участники художественной самодеятельности районного Дома культуры. Они выступали с концертными номерами прямо в поле во время обеденного перерыва.

НА СНИМКАХ: Рашиля Мавлютова, Зайтуна Набиуллина и Зайнаб Худайбердиной поют песню о хлебе, аккомпанирует на баяне Назиль Якупов; Салават Султангузин пеполняет татарскую пляску.

Фото А. МАМАЕВА.



## Покупайте лотерейные билеты!

Ежегодно постановлением Совета Министров РСФСР проводится денежно-вещевая лотерея с подразделением на 9 выпусков, один из которых праздничный приурочен международному женскому дню.

Кроме того, ежегодно проводятся два дополнительных выпуска денежно-вещевой лотереи: осенний и новогодний.

23—24 сентября в г. Ярославле состоятся

тираж по дополнительному (осеннему) выпуску на сумму 18 миллионов рублей. Разыгрывается 6000000 выигрышей, в том числе 12420 денежных выигрышей на сумму 3081000 рублей и 5987580 денежных выигрышей на сумму 7719000 рублей.

В числе вещевых выигрышей разыгрывается 120 автомобилей «Москвич-2140» и «Жигули» ВАЗ-2103, стоимостью

7300 рублей и 7260 рублей соответственно; 300 мотоциклов различных марок: «Урал» М-67-36 стоимостью 1750 рублей, «Иж-Юпитер-4К», Н-5 с коляской стоимостью 1450 рублей, «Иж-Планета-3-02» Н-6 стоимостью 900 рублей, 600 телевизоров, в том числе 240 из них цветного изображения; 480 магнитофонов; 900 ковров; фабричной работы раз-

мером: 2x3 м стоимостью 810 рублей, 1,4x2—стоимостью 378 рублей, 0,92x2—стоимостью 147 рублей; 1800 холодильников и множество ценных вещей длительного пользования, а также денежных выигрышей.

Покупайте билеты денежно-вещевой лотереи, участуйте в тираже выигрышей.

**М. МЕДВЕДЕВА,**  
ревизор центроберкассы.

**Редактор  
Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.**

Этот номер газеты набирала Н. КОНСТАНТИНОВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали С. БАЙГУСКАРОВА и Ф. КУДАБАЕВА. Корректор Ф. БАЙГУСКАРОВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР,  
село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Хайдуллинская типография Государственного комитета по делам издательства, полиграфии и книжной торговли Башкирской АССР. Заказ 1370. Тираж 5140.

## Голубой экран

ВТОРНИК, 13 сентября 8.00 — Время. 8.40 — Встреча школьников с Героем Социалистического Труда слесарем производственного объединения МЭЛЗ Е. А. Власовым. 9.25 — Художественный фильм. «Вызывают огонь на себя». 1-я серия. 10.55 — Документальный фильм. 11.15 — Концерт. 11.40 — Новости. 14.20 — Документальные фильмы. 15.10

— По страницам произведений Г. Успенского. «Медведи Хрипушки и прощ...». 16.10 — Телеватор. 16.40 — Концерт. 16.55 — Рассказывают наши корреспонденты. 17.25 — Стадион для всех. 17.55 — Концерт. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Мультфильм. 18.40 — Человек и закон. 19.15 — «Вызывают огонь на себя». 2-я серия. 20.30 — Время. 21.05 — «Что? Где? Когда?». Телевикторина.

СРЕДА, 14 сентября 8.00 — Время. 8.40 — Творчество юных. 9.20 — «Вызывают огонь на себя». Художественный фильм. 2-я серия. 10.35 — Документальные фильмы. 11.10 — Фильм-концерт. 11.40 — Новости. 14.00 — Новости. 14.20 — Документальный фильм. 14.45 — Страницы истории. «Лично причастен...». Принимает участие календарь трех орденов Босового Красного Знамени генерал-майор артиллерии А. Ф. Сергеев. 15.30 — Уроки труда четвертой. 16.00 — Концерт. 16.30 — Документальный фильм. 17.00 — Отзовитесь, горнисты! 17.45 — Наука и жизнь. 18.15 — Сегодня в мире. 18.35 — Спорт за неделю. 19.05 — «Вызывают огонь на себя». Художественный фильм. 3-я серия. 20.30 — Время. 21.00 — Кубок европейских чемпионов по футболу. 1/16 финала. «Динамо» (Минск) — «Грандхоппер» (Швейцария).

ЧЕТВЕРГ, 15 сентября 8.00 — Время. 8.40 — Отзовитесь, горнисты! 9.25 — «Вызывают огонь на себя». Художественный фильм. 3-я серия. 10.45 — Документальный фильм. 11.05 — Песня далекая и близкая. 11.45 — Новости. 14.00 — Новости. 14.20 — Документальные фильмы.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

В связи с продлением срока приема в Чекмагушевское и Зилаирское училища, правление райпо дополнительно направляет юношей и девушек на учебу в торговое, кулинарное и кондитерское отделения. Зачисление проводится по направлению райпо без вступительных экзаменов.

Райпо также направляет в эти же училища на курсы подготовки машинистов холодильных установок сроком обучения 10 месяцев, лиц с образованием 10 классов. Выплачиваются стипендии в размере 70 рублей и квартирные 15 рублей. За справками обращаться в отдел кадров. Правление райпо.

Коллектив трудящихся энергоцеха Бурибаевского рудоуправления выражает глубокое содолевование семье, близким и родным по поводу безвременной кончины участника Великой Отечественной войны, рабочего энергоцеха ЛАВРИКА Григория Павловича.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.